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Актуальність теми дисертаційної роботи. Дисертаційне дослідження Сунь 
Юань присвячено питанням вокальної імпровізації в поп-музиці другої половини 
ХХ століття. Імпровізація є основною складовою, що становить сутність сучасної 
поп-музики та джазового музикування, як її підґрунтя. Джазова вокальна 
імпровізація в русі історичного розвитку набула своєрідної специфіки: 
засновуючись на фольклорних витоках, вона пройшла шлях від стихійної 
імпровізації африканських рабів та колективної імпровізації раннього джазу до 
кристалізації сольного її виду в мистецтві сучасних джазових та естрадних співаків. 
Еволюція вокальної імпровізації в поп музиці відображає ті особливості вираження 
та специфічні виразні засоби, які це мистецтво набувало в кожному зі стильових 
відгалужень: спірічуелс, госпел, блюз, свінг, бібоп, кул, R&B, соул та ін. Панування 
вокальної імпровізації в соулі, що став мейнстримним стилем другої половини ХХ 
століття, підтвердило її значення як одного з найважливіших елементів сучасної 
поп-музики. Однак, не зважаючи на значну практичну поширеність вокальної 
імпровізації в поп-музиці, починаючи з другої половини ХХ століття, як 
теоретичній проблемі цим питанням не було приділено належної уваги ні в 
українському, ні у світовому музикознавстві. Це зумовило необхідність їх розгляду 
в окремій праці, що й здійснила у своїй роботі Сунь Юань. Таким чином, подана до 
захисту дисертація є актуальною за тематикою, а її результати та узагальнення 
нагально необхідними як у музично-теоретичному, так і в практичному плані.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація 
виконана на кафедрі музикознавства та культурології СумДПУ імені
А. С. Макаренка згідно з науковою темою кафедри «Тенденції розвитку 
української культури і мистецтва минулого та сьогодення у контексті світової 
інтеграції» (державний реєстраційний номер 012Ш107489). Тему дисертації 
затверджено на засіданні вченої ради Сумського державного педагогічного 
університету імені А. С. Макаренка (протокол № 12 від 18 червня 2020 року).

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків, рекомендацій, 
сформульованих у дисертації, їх достовірність та новизна. У Вступі чітко 
визначені мета, завдання та наукова новизна, які розкриті і обґрунтовані у тексті і



висновках дослідження. Основні положення викладені повно і послідовно, 
ґрунтуючись на переконливих аналітичних дослідах. Результати отримані 
авторкою особисто. Дисертаційне дослідження є логічним за структурою, 
грамотним, компетентним і завершеним. Отже, дисертація Сунь Юань є 
актуальною, оригінальною, самостійною науковою працею, що виконана на 
належному методологічному і теоретичному рівнях, містить обґрунтовані наукові 
положення, результати і висновки.

Наукові положення, розроблені особисто дисертантом, та їх новизна. В 
українському мистецтвознавстві вперше в межах комплексного дослідження 
вокальну імпровізацію в поп-музиці другої половини ХХ століття 
схарактеризовано як мистецтвознавчу проблему, розкрито теоретичні аспекти, 
відображено історіографію досліджуваної проблеми, представлено історичний 
контекст; розглянуто техніки та елементи вокальної імпровізації, обґрунтовано 
еволюцію скет-співу, охарактеризовано техніку ад-ліббінгу; проаналізовано 
особливості вокальної імпровізації в різних жанрах поп-музики (рок-н-рол, соул, 
диско, рок, електронна музика); виявлено специфіку вокальної імпровізації в 
американській та британській рок-музиці; окреслено проблему вокальної 
імпровізації в українській та китайській поп-музиці. Значущими добутками 
дисертантки є конкретизація поняття «вокальна імпровізація» та уведення до 
наукового обігу маловідомих і раніше невідомих для вітчизняної науки іноземних 
джерел з досліджуваної проблеми.

Повнота викладу наукових положень в опублікованих працях. 
Результати дисертації висвітлено у 8 одноосібних публікаціях, зокрема: 3 статті у 
фахових виданнях України, 1 -  у міжнародному та 4 -  апробаційного характеру 
(останні зазначені в анотації та додатках, але не включені у вступі).

У першому розділі здійснено термінологічний аналіз та охарактеризовано 
інтерпретацію наукової думки, які дозволили упорядкувати та розкрити зміст 
базових понять дослідження («вокал», «імпровізація», «вокальна імпровізація»), 
представлено їх авторські дефініції. Так, під вокальною імпровізацією авторка 
розуміє «форму музичного вираження, спонтанне відхилення вокаліста від 
встановленої мелодії, тексту, структури пісні або створення та виконання співаком 
мелодій, ритмів і текстів без заздалегідь визначеного або завчасно написаного 
змісту та з додаванням особистих штрихів, прикрас в реальному часі» [дис., с. 60]. 
З авторських ознак вокальної імпровізації дисертантка виокремлює: «спонтанність 
і творчість, музичну розмову та взаємодію, технічну майстерність і музичну 
лексику, емоційне вираження та розповідь, індивідуальність та мистецьку 
ідентичність» [там само].

Результатом аналізу історіографічної бази дослідження використаних джерел 
стало їх структурування за чотирма групами: 1) відповідно до хронологічного та 
проблемного критерію (праці українських, американських китайських вчених, які



в цілому розкривають питання вокального мистецтва, виконавства та педагогіки); 
2) праці з проблем музичної імпровізації українських (О. Баско, А. Волошина, 
С. Гмиріна, І. Денисюк, Н. Твердохліб та ін.) та іноземних (Майкла В. Вайс, Меліса 
Форбс) вчених; 3) дослідження українських вчених, присвячені популярній музиці 
в цілому та її становленню і розвитку в Україні (О. Бойко, К. Герасимова, 
М. Дружинець, С. Кисла, К. Кишакевич, Л. Нємцова, Т. Рябуха, Т. Сідлецька,
В. Тормахова та ін.); 4) праці, тематика яких дотична до проблеми вокальної 
імпровізації в поп-музиці (українські вчені: О. Баско та А. Волошина;
американські: Патріс Мадура та Джон Монданаро; китайські: Шанху Ван). 
Здійснений аналіз довів, що «цілісний стан наукової розробленості даного питання 
є недостатньо вивченим і потребує розгляду та подальших спеціальних 
досліджень» [дис., с. 61].

За допомогою історико-генетичного та ретроспективного аналізу в роботі 
висвітлено історичний розвиток вокальної імпровізації, результатом чого стали 
висновки, що її становлення протягом другої половини ХХ століття відбувалося в 
контексті поп-музики. Дисертанткою виокремлено етапи становлення поп-музики, 
кожний з яких характеризувався появою нових стилів а саме: 1) зароджувальний 
(1950-ті роки: рок-н-рол, синтез поп-музики та кантрі); 2) контркультурний (1960- 
ті: «британське вторгнення» рок-гуртів «Бітлз», «Ролінг Стоунз», «Ті, хто», 
«Кінкс», стиль мотаун і соул, фольклорна музика); 3) піднесення (1970-ті: диско, 
глем-рок, кантрі); 4) інноваційно-прогресивний етап (1980-ті: електронна музика, 
синтез елементів поп, рок, електронної музики); 5) альтернативний етап (1990-ті: 
злиття поп-музики та ритм-енд-блюзу, включення латиноамериканських ритмів).

У другому розділі розглянуто техніки та елементи вокальної імпровізації: 
мелодійні прикраси (орнаментика), варіації, ритмічна імпровізація, синкопування 
тощо. Виокремлено та охарактеризовано складові мелодійних прикрас (вокальні 
ходи, прикрашені інтервали, переосмислення мелодій, блюзові бенди, динамічне 
фразування та ін.). Окрему увагу приділено варіаціям (створення модифікацій, змін 
у мелодії чи ритмі та ін.). Констатовано, що мелодійні прикраси і варіації «надають 
вокальній імпровізації особливої виразності» та «демонструють творчість, 
артистизм та індивідуальність вокалістів другої половини ХХ століття (Френк 
Сінатра, Елла Фіцджеральд, Рей Чарльз, Ніна Сімон, Етта Джеймс, Арета Франклін, 
Дженіс Джоплін, Фредді Мерк’юрі, Стіві Вандер, Вітні Г ’юстон, Мерая Кері)» 
[дис., с. 101]. Відзначено, що ритмічна імпровізація сприяє загостренню музичної 
виразності у поп-музиці, але це потребує особливо чіткої координації вокалу з 
музичним супроводом (грув). Наведено приклади вокальної, у тому числі ритмічної 
імпровізації та синкопування у творчості видатних джазових вокалістів: Елли 
Фіцджеральд, Луї Армстронга, Арети Франклін, Рея Чарльза, Етти Джеймс, Ніни 
Сімон, Боббі Марлі, Джеймса Брауна, Джоні Мітчелла та ін.



Висвітлено розвиток скет-співу (спів окремих складів і створення складних 
ритмічних малюнків замість слів) - техніки, яка дозволяє вокалісту створювати 
мелодії з окремих звуків / складів та імітувати музичні інструменти за допомогою 
власного голосу. Встановлено, що «ґрунтуючись на афроамериканській музичній 
традиції та розвиваючись у джазі, де вокалісти імпровізували скет та фрази на 
основі мелодії і акордів, скет-спів проникав до різних музичних жанрів другої 
половини ХХ століття» [дис., с. 102]. Логічним у цьому зв’язку є поданий 
історичний розвиток скет-вокалу. Констатовано, що значного розвитку вокальна 
імпровізація набула в 1950-1960-х роках у бібопу, у 1960-1970-х роках скет-спів 
заполонив соул та ритм-енд-блюз і надавав оригінальності вокальним партіям у 
рок-музиці (психоделічний та прогресивний рок), хіп-хопу та ін. Узагальнення 
поданого матеріалу стало підставою для висновку, що «втілення скет-співу 
можливе за рахунок технічної майстерності та розуміння теорії музики» [там само].

Ще однією значною технікою вокальної імпровізації, розглянутою в роботі, 
стала техніка ад-ліббінгу. Дисертантка характеризує її як «процес миттєвого, 
творчого висловлювання вокаліста під час виконання пісні, який реалізується 
завдяки додаванню нових мелодійних ліній, слів, звуків, які не були задумані у 
вихідному аранжуванні чи тексті композиції [дис., с. 103]. Відзначено, що техніка 
ад-ліббінгу отримала поширення у бібопі (Діззі Гіллеспі, Чарлі Паркер, Елла 
Фіцджеральд). Меланхолійного тону, виразних вигуків та варіювання набуло 
застосування ад-ліббінгу у блюзі та ритм-енд-блюзі (Бі Бі Кінг, Етта Джеймс). У 
рок-н-ролі завдяки ад-ліббінгу стали актуальними вокальні перерви, зміни у 
фразах, декламації, темпі, динаміці (Елвіс Преслі, Чак Беррі). У соулі ад-ліббінг 
сприяв посиленню інтенсивності та спонтанності виступу (Рей Чарльз, Джеймс 
Браун, Тіна Тернер, Арета Франклін). Як результат звернення рок-вокалістів до ад- 
ліббінгу авторкою відзначено ефект непередбачуваності спонтанних вокальних 
вставок, криків, пауз тощо (Фредді Мерк’юрі, Мік Джаггер, Дженіс Джоплін та ін.).

У третьому розділі подано аналіз особливостей вокальної імпровізації в 
американській поп-музиці, охарактеризовано «британське вторгнення» на світову 
арену та окреслено її відтворення в українській та китайській естрадній музиці. 
Зазначено, що у другій половини ХХ століття у результаті «змін в масовій культурі 
на території США зародилася та набирала розвитку популярна музика, зокрема такі 
її жанри як рок-н-рол, соул, диско, рок, електронна музика тощо» [дис., с. 150]. 
Вокальна імпровізація стає невід’ємною частиною рок-н-рольної музиці, що 
стрімко поширюється в 1950-ті роки. В роботі Сунь Юань розглянуто специфіку 
вокальної імпровізації значних представників цього напрямку в поп-музиці 
окресленого періоду (Чак Беррі, Літл Річард, Елвіс Преслі, Бадді Голлі).

Констатуючи, що в 1960-ті роки рок-н-рол змінюється соулом, відзначається, 
що його розвиток багато в чому завдячує Ареті Франклін. «Королева соулу» 
встановила характерні для цього стилю специфіку вокалу та окремих прийомів



звуковидобування. За спостереженнями авторки роботи, «вокальна імпровізація 
Арети Франклін у музиці соул демонструється акцентами, паузами, ритмічними та 
інтонаційними змінами, прискоренням та сповільненням. З’ясовано, співачка 
використовувала складні вібрато, крики, плавні переходи, а також гру з октавами, 
повторення, що позначилося на динаміці та виразності її імпровізацій» [дис., с. 151].

Окреслюючи вплив диско в американській поп-музиці 1970-х років, 
відзначається вагомий внесок в означений жанр Донни Саммер, Глорії Гейнор, 
Даяни Росс. Практичні спостереження підтверджуються ґрунтовним теоретичним 
розбором вокальних навичок і прийомів кожної із співачок. Увагу приділено і 
постійному вдосконаленню та інноваціям у вокальній імпровізації «короля поп- 
музики» Майкла Джексона. Належно оцінено виняткові вокальні здібності та 
імпровізації Вітні Г ’юстон, Мераї Кері та ін. Поданий у дисертації аналіз вокальних 
технік різних співаків дістає висновку, що «вокальна імпровізація в американській 
поп-музиці кінця ХХ століття вирізняється різними підходами, зокрема від 
могутнього та глибокого вокалу, до виразних мелізмів та варіацій» [дис., с.152].

Підрозділ 3.2. присвячений специфіці й стилям вокальної імпровізації у поп- 
музиці Великобританії, де, починаючи з 1960-х років, провідним жанром був рок. 
Зазначено, що у творчості ансамблів - «Бітлз», «Роллінг Стоунз», «Ті, хто», «Пінк 
Флойд», «Лед Зеппелін», «Квін» - втілювались «власні унікальні вокальні стилі та 
підходи до імпровізацій, ... що в цілому позначилися на британській поп-музиці 
другої половини ХХ століття» [дис., с. 153]. Крім ансамблів, розглянуто творчість 
окремих вокалістів. Зокрема відзначено унікальний вокальний стиль та підходи до 
імпровізації Елтона Джона та Девіда Боуї.

Насамкінець (підрозділ 3.3) увагу приділено особливостям розвитку та 
застосування вокальної імпровізації в українській та китайській поп-музиці другої 
половини ХХ століття. У висновках дисертації авторка наголошує, що вокальна 
імпровізація «відіграла важливу роль у розвитку індивідуальності та виразності 
виконавців, а також збагатила музичний колорит обох країн ... стала своєрідною 
ланкою, яка забезпечила емоційний зв’язок співаків з аудиторією» [дис., с. 154]. 
Відзначено затримку впровадження через обмеження, які зазнала поп-музика 
згідно з ідеологічними настановами обох країн, та можливість розвитку тільки у 
70-80-х роках ХХ століття. Окремо розглянуто тематику пісень, обумовлену 
тогочасною ідеологією. Насамперед це національні теми, культурна спадщина в 
Україні та молодість, побутові ситуації, суспільство в Китаї.

Висновок з вищесказаного: «вокальна імпровізація в українській поп-музиці 
другої половини ХХ століття тісно пов’язана з народним фольклором, що зберегло 
національний музичний характер. Тоді як в китайській поп-музиці, вокальна 
імпровізація демонструє баланс між національним багатством і тогочасними 
американськими та британськими інноваційними музичними впливами» [дис., 
с. 155]. Однак пропри детальний розгляд стилів (кантонській, мандаринській) та



характеристику вокальної імпровізації китайських поп-співаків (Тереза Тент, Фей 
Вонг, Алан Там, Цуй Цзянь) стосовно творчості та особливостей вокальної 
імпровізації українських вокалістів ці аспекти висвітлено не було.

У цілому, на думку рецензента, однією з найзначніших якостей дисертації є 
її змістовна цілісність при різних складових (1 розділ -  «Вокальна імпровізація в 
поп-музиці як музикознавча проблема», 2 -  «Техніки та елементи вокальної 
імпровізації», 3 -  «Вокальна імпровізація в поп-музиці другої половини XX 
століття: аналітичний аспект»). Це свідчить про ґрунтовну обізнаність авторки з 
матеріалом дослідження і, незважаючи на дещо наївний літературний виклад і деякі 
погрішності у стилістиці та орфографії, надає підстави для високої оцінки роботи.

Загальний висновок щодо відповідності роботи встановленим вимогам. 
Дисертація Сунь Юань «Вокальна імпровізація в поп-музиці другої половини 
XX століття» є самостійним, завершеним науковим дослідженням, актуальним за 
проблематикою та оригінальними підходами до розв’язання теоретичних та 
практичних завдань.

Основні положення, висновки та рекомендації дисертації містять наукову 
новизну, є обґрунтованими й аргументованими, пройшли необхідну апробацію на 
4 науково-практичних конференціях (міжнародного та всеукраїнського рівня). 
Публікації авторки відображують всі основні положення дисертаційного 
дослідження. Зміст і висновки дисертації відповідають визначеній меті, наукові 
завдання вирішені повною мірою, мету дослідження досягнуто.

За актуальністю, ступенем новизни, обґрунтованістю, науковою та 
практичною цінністю здобутих результатів дисертація Сунь Юань відповідає 
спеціальності 025 Музичне мистецтво та вимогам «Порядку підготовки здобувачів 
вищої освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у вищих навчальних 
закладах (наукових установах)», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів 
України від 23 березня 2016 року № 261 (зі змінами і доповненнями від 03 квітня 
2019 року № 283), «Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування 
рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи 
про присудження ступеня доктора філософії», затвердженого Постановою Кабінету 
Міністрів України № 44 від 12 січня 2022 доку, а її авторка заслуговує на 
присудження ступеня доктора філософії зщ^ШІїШ^ністю 025 Музичне мистецтво.
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